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Анотація. Формування ефективного 

механізму фінансового забезпечення є 

основою для успішного функціонування 

територіальних громад та фінансової 

спроможності органів місцевого 

самоврядування в цілому. У статті 

проведено аналіз та оцінку структури 

забезпечення територіальних громад 

фінансовими ресурсами, а також 

досліджено особливості їх розподілу та 

використання в умовах децентралізаційної 

реформи. Це дало змогу виокремити наявні 

проблеми в системі наповнення бюджетів 

громад та сформувати рекомендації щодо 

удосконалення їх залучення. 

Ключові слова. фінансові ресурси, 

об’єднана територіальна громада, доходи 

об’єднаної територіальної громади, доходи 

місцевих бюджетів, органи місцевого 

самоврядування, державний бюджет, 

трансферти державного бюджету. 

Аннотация. Формирование эффективного 

механизма финансового обеспечения являет-

ся основой для успешного функционирования 

территориальных общин и финансовой со-

стоятельности органов местного само-

управления в целом. В статье проведен ана-

лиз и оценка структуры обеспечения тер-

риториальных общин финансовыми ресур-

сами, а также исследованы особенности их 

распределения и использования в условиях 

децентрализационной реформы. Это позво-

лило выделить существующие проблемы в 

системе наполнения бюджетов общин и 

сформировать рекомендации по совершен-

ствованию их привлечения. 

Ключевые слова. финансовые ресурсы, 

объединенная территориальная община, 

доходы объединенной территориальной 

общины, доходы местных бюджетов, 

органы местного самоуправления, 

государственный бюджет, трансферты 

государственного бюджета. 

 

 

Постановка проблеми. В сучасних 

умовах демократизації суспільних ві-

дносин, децентралізації державної 

влади та становлення громадянського 

суспільства, серед проблем формуван-

ня сучасної системи організації влади 

на місцях значна увага приділяється 

реформуванню місцевого самовряду-

вання, як рушійної сили соціального 

та економічного розвитку українсько-

го суспільства. 

Одним із ключових чинників, що 

сприяють якісним змінам на місцево-

му рівні, є достатнє фінансове забез-

печення об’єднаних територіальних 

громад (далі – ОТГ). Тому, на сьогод-

нішній день, новоствореним ОТГ важ-

ливо не тільки розуміти механізм фу-
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нкціонування місцевих фінансів, але й 

вміти аналізувати процеси та явища, 

що пов’язані з формуванням, розподі-

лом і використанням фінансових ре-

сурсів, використовувати оптимальні 

методи і засоби, за допомогою яких 

регулюються та контролюються всі 

процеси соціально-економічного роз-

витку територіальної громади. Вихо-

дячи з цього, дослідження проблемних 

питань формування, розподілу та ви-

користання бюджетних коштів ОТГ 

України є особливо актуальним в су-

часних умовах трансформації органів 

місцевого самоврядування. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Дослідження особливостей 

формування та використання фінансо-

вих ресурсів місцевих бюджетів ОТГ в 

умовах децентралізації знайшли своє 

відображення у працях таких вітчиз-

няних та зарубіжних вчених як: В. 

Опаріна, М. Бадиди, М. Гончаренко, 

Т. Гургули, Я. Казюк, Н. Михальчи-

шин, А. Сави та ін. Утім, сучасний 

стан реформування місцевого самов-

рядування та фінансової децентраліза-

ції в Україні зумовлює потребу в пог-

либленому вивченні саме проблемних 

аспектів управління фінансовими ре-

сурсами спроможних територіальних 

громад з метою пошуку методів поси-

лення їх спроможності та самостійно-

сті. Саме ці аспекти лежать в основі 

подальшого дослідження даної тема-

тики. 

Метою дослідження є аналіз та ви-

явлення основних проблем формуван-

ня та управління фінансовими ресур-

сами бюджетів територіальних громад 

в процесі реалізації адміністративно-

територіальної реформи та пошук на-

прямів щодо їх вирішення. 

Виклад основних результатів. 

Зміна моделі управління в Україні з 

чітким акцентом на посилення ролі 

місцевого самоврядування в розвитку 

територій регіонів, а відтак і держави, 

передбачає запровадження змін в фі-

нансовій сфері та адміністративно-

територіальному устрою країни, ре-

зультатом яких є формування фінан-

сово самостійних локальних адмініст-

ративно-територіальних одиниць у 

вигляді ОТГ. На сьогоднішній день, 

формування спроможних громад в 

Україні здійснюється з урахуванням 

децентралізаційної реформи, що про-

водиться урядом. Серед основних її 

питань є зміцнення фінансової основи 

функціонування територій. Саме тому, 

вивчення питань розвитку територіа-

льних громад сьогодні неможливе без 

дослідження їх спроможності, зокрема 

фінансової, певний рівень якої є, на-

самперед, результатом бюджетного та 

податкового реформування, що відбу-

вається в Україні з 2014 року. 

Огляд законодавчих змін щодо реа-

лізації створення територіальних гро-

мад дозволяє констатувати про забез-

печення базових аспектів для форму-

вання їх спроможності та самостійно-

сті. Зокрема, ОТГ одержали у своє ро-

зпорядження додаткові фінансові 

(60% ПДФО на власні повноваження, 

державні медична та освітня субвен-

ції) та майнові ресурси (право розпо-

ряджатися землями на території 

об’єднаної громади та ін.). Зроблено 

перший крок до запровадження пов-

сюдності місцевого самоврядування 

шляхом внесення змін до Податкового 

кодексу, що забезпечують право орга-

нів місцевого самоврядування встано-

влювати ставки та пільги по платі за 

землю не тільки в межах, а й за межа-

ми населених пунктів. Крім того, згід-

но реформи місцевого самоврядування 

об’єднані громади перейшли на прямі 
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міжбюджетні відносини з державним 

бюджетом (до цього прямі відносини 

мали лише області, райони, міста об-

ласного значення).  

Помітно, що в результаті реформи 

місцевого самоврядування громадам 

надано досить широке коло повнова-

жень для здійснення впливу на управ-

ління фінансами, в тому числі і в час-

тині адміністрування доходів. Однак, 

незважаючи на це, чимало з утворених 

ОТГ все ще є недостатньо спромож-

ними успішно виконувати покладені 

на них обов’язки і досі зберігають ви-

соку залежність від державного бю-

джету. 

Загалом, структура дохідної части-

ни бюджету є характерною та співста-

вною у більшості ОТГ. Згідно Моні-

торингу процесу децентралізації влади 

та реформування місцевого самовря-

дування, проведеного Міністерством 

розвитку громад та територій України 

[6], ключову вагу у сукупному обсязі 

доходів бюджетів ОТГ займають тра-

нсферти з державного бюджету – в 

середньому 60–80%. Другий за пито-

мою вагою блок складається з подат-

кових надходжень, що в середньому 

становить 15–30% від загального об-

сягу доходів. При цьому власні непо-

даткові надходження складають, як 

правило, лише близько 5% від загаль-

ного обсягу доходів бюджету громади, 

а доходи від операцій з капіталом 

(продаж комунального майна та земе-

льних ділянок) практично відсутні. 

Зважаючи на подібну особливість роз-

поділу фінансових ресурсів ОТГ, для 

визначення їх реальних та потенцій-

них можливостей щодо ефективного 

соціально-економічного розвитку, до-

цільним є розглянути кожну з складо-

вих дохідної частини бюджетів дета-

льніше. 

Найбільшою статтею власних дохо-

дів бюджетів ОТГ є податкові надхо-

дження – 95% загального обсягу влас-

них фінансових ресурсів. Однак, вра-

ховуючи суттєву залежність обсягу 

власних доходів ОТГ від зміни норм 

податкового законодавства на загаль-

нодержавному рівні, ризики їх коли-

вання є досить високими. Найбільшу 

питому вагу займає податок на доходи 

фізичних осіб – 65–80% дохідної час-

тини бюджету. Винятком є громади, 

на території яких розміщені потужні 

підприємства з великою кількістю на-

йманих працівників: частка доходів 

від ПДФО перевищує 80%, (60% по-

датку на доходи фізичних осіб із заро-

бітної плати надходить до бюджету 

громади) [3]. Наступними за наповне-

ністю є єдиний податок та плата за 

землю – в середньому 15–20% загаль-

ного обсягу фінансових ресурсів. Що-

до розміру екологічного податку та 

рентної плати, то в середньому вони 

складають менше 1% від загального 

розміру власних надходжень [4]. 

Важливим є питання управління мі-

сцевими податками та зборами, оскі-

льки впровадження та встановлення їх 

ставок належить до виключної компе-

тенції місцевих рад і характеризує 

ефективність роботи органів місцевого 

самоврядування в цілому. Частка міс-

цевих податків та зборів в загальному 

обсязі власних надходжень бюджетів 

об’єднаних територій в середньому 

складає менше 1%, що вказує на за-

ниження розміру їх ставок, а це є од-

нією із суттєвих проблем формування 

доходів ОТГ.  

Основними причинами такої тенде-

нції на думку експертів є те, що при 

визначенні ставок місцевих податків 

та зборів представники місцевої влади 

беруть до уваги соціально-
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економічний стан громади, а також  

існує побоювання, що підвищення 

ставок призведе до зростання соціаль-

ного напруження та росту заборгова-

ності з виплат. Крім того, у більшості 

громад депутати є представниками 

бізнесу, або тісно пов’язані з ним, а 

отже, підвищення ставок для них є не-

вигідним.  

Відносно доходів від земельного 

податку та орендної плати за землю, 

то їх величина прямо пропорційно за-

лежить від достовірності інформації 

щодо кількості земель, які передані в 

оренду, та землі, яка знаходиться у 

власності юридичних та фізичних осіб 

на території ОТГ. Однак, виявлено, що 

у більшості випадків ОТГ не забезпе-

чені належними планово-

картографічними матеріалами, відпо-

відною землевпорядною та містобуді-

вною документацією [10]. Процес по-

вної інвентаризації земель громадами 

лише розпочинається, а через обмеже-

ність фінансових ресурсів норматив-

но-грошова оцінка земель ОТГ є за-

старілою та потребує оновлення. 

Практика свідчить, що незважаючи 

на те, що структура місцевих податків 

однакова, надходження від їх сплати в 

окремих територіальних громадах від-

різняються через різну кількість плат-

ників єдиного податку, власників не-

рухомого майна та оподатковуваної 

його площі, а також різну кількість 

земельних ресурсів, що перебувають в 

користуванні юридичних чи фізичних 

осіб. 

У частині адміністрування податко-

вих надходжень бюджетів ОТГ усі по-

вноваження щодо контролю за повно-

тою нарахування та сплати податків, 

дотримання інших норм чинного по-

даткового законодавства належать ви-

ключно органам Державної податкової 

служби України (далі – ДПС) згідно 

Розпорядження Уряду від 21 серпня 

2019 р. № 682-р про початок роботи 

Державної податкової служби України 

шляхом поділу Державної фіскальної 

служби. 

Співпраця органів місцевого самов-

рядування та органів ДПС має обме-

жений характер, а практика створення 

груп спільного відпрацювання питань 

повноти надходжень податків та збо-

рів до бюджету територіальної грома-

ди за участі представників ДПС не є 

поширеною. Фактично виконавчі ор-

гани ОТГ лише отримують інформа-

цію від органів Казначейства щодо 

сум сплачених податків, що зарахову-

ються до бюджету відповідної грома-

ди, без можливості провести перевірку 

повноти сплати податкових платежів 

та в разі виявлення правопорушень – 

притягнути до відповідальності плат-

ників податків. Це, в свою чергу, зво-

дить до мінімуму можливість впливу 

та контролю з боку місцевої влади. 

Що стосується неподаткових над-

ходжень, то, незважаючи на достат-

ність повноважень в частині їх адміні-

стрування, в загальному обсязі дохо-

дів ОТГ їх частка є незначною і скла-

дає 5 – 7% [6]. Загалом, у більшості 

громад вони складаються з власних 

надходжень бюджетних установ (пла-

та за послуги, що надаються ними згі-

дно з основною діяльністю, плата за 

оренду майна таких установ), а також 

адміністративних зборів та платежів, 

що найкраще адмініструються в тих 

ОТГ, де створені Центри надання ад-

міністративних послуг. 

До неподаткових надходжень ОТГ 

також входять кошти від пайової уча-

сті у розвитку інфраструктури окремої 

території та кошти Державного фонду 

регіонального розвитку. Основною 
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причиною низької активності такого 

виду надходжень є відсутність якісних 

проектів та низький рівень їх фінансу-

вання. Однак з внесенням змін (18 ли-

пня 2019 року) до чинного порядку 

розподілу коштів та збільшенням по-

рогів для потенційних проектів, мож-

ливість залучення даного виду надхо-

дження знизилася, особливо для сіль-

ських ОТГ, оскільки їхня фінансова 

спроможність є нижчою від міських та 

селищних ОТГ, а потреба у додатко-

вих ресурсах та залежність від міжбю-

джетних трансфертів вища [7]. 

Додатковим видом наповнення бю-

джетів ОТГ є дохід від здачі в оренду 

цілісних майнових комплексів та ін-

шого майна, що перебуває у комуна-

льній власності. Однак, під час 

об’єднання майно територіальних 

громад передавалось за передаваль-

ними актами, проте повна інвентари-

зація майна громад фактично не про-

водилась. Тому переважна більшість 

громад не здають в оренду цілісні 

майнові комплекси та інше майно, що 

перебуває у комунальній власності, а у 

разі наявності такої практики обсяг 

отриманих коштів є несуттєвим. 

Як зазначалося вище, найбільшу ча-

стку доходів ОТГ складають міжбю-

джетні трансферти, тобто кошти, які 

безпосередньо і безоплатно передають 

ОТГ з державного бюджету у вигляді 

дотацій і субвенцій. Ці кошти йдуть на 

розвиток громади і фінансування осві-

ти, медицини, соціального захисту. 

Частка переданих з державного бю-

джету коштів здебільшого коливаєть-

ся в межах 65–75% загальних доходів 

ОТГ [3], як правило, за рахунок базо-

вої дотації та додаткової дотації на 

здійснення переданих з державного 

бюджету видатків з утримання закла-

дів освіти та охорони здоров`я. Осно-

вна відмінність дотацій від субвенцій 

– відсутність обмежень щодо напрямів 

їх використання, тимчасом як субвен-

ції мають чітко визначені напрями ви-

користання. 

Дослідження показали, що із зага-

льного обсягу громад у 2020 році три з 

чотирьох ОТГ були дотаційними (тоб-

то отримували базову дотацію з дер-

жавного бюджету), 16% усіх ОТГ – 

«заможними» (тобто перераховували 

частину коштів у вигляді реверсної 

дотації до державного бюджету), а в 

9% усіх ОТГ податкоспроможність 

бюджетів коливалася в межах серед-

ньоукраїнського показника (вони не 

отримували базової дотації і не пере-

раховували реверсної дотації до дер-

жавного бюджету) [6]. 

Найвагомішими за обсягом субвен-

ціями, які виділяють з державного 

бюджету на розвиток ОТГ, були і за-

лишаються: субвенція на будівництво, 

реконструкції, ремонт і утримання ав-

томобільних доріг загального корис-

тування місцевого значення; субвенція 

на здійснення заходів щодо соціально-

економічного розвитку окремих тери-

торій; субвенція на формування ін-

фраструктури ОТГ; субвенція на реа-

лізацію заходів, спрямованих на роз-

виток системи охорони здоров’я у 

сільській місцевості, та деякі інші. 

Крім того, з держбюджету передають 

місцевим бюджетам освітню та меди-

чну субвенції, субвенцію на виплату 

допомоги малозабезпеченим сім’ям, 

субвенцію на надання пільг і житло-

вих субсидій населенню на оплату 

природного газу та ін. [5]. 

Однак, виділених коштів з держав-

ного бюджету виявилося недостатньо 

для ефективного розвитку в окремих 

соціальних сферах. У зв’язку зі зрос-

танням заробітної плати працівників 
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закладів освіти у 2017 році (на 50-

70%) [2], у ОТГ виникли проблеми з їх 

фінансуванням та потреба в залученні 

додаткових коштів. Також виникли 

бар’єри в обслуговувані закладів ме-

дицини у зв’язку з неточністю прове-

дення медичної реформи на місцевому 

рівні (відсутність процедур форму-

вання госпітальних округів, передачі 

районних закладів до міст чи ОТГ).  

Причиною ситуації недостатності 

виділених державою коштів на розви-

ток територій є те, що темпи форму-

вання нових ОТГ випереджають темпи 

збільшення їх обсягу. Це призводить 

до нерівності умов розвитку тих ОТГ, 

які утворено в 2015–2016 роках, і тих, 

які утворено пізніше. 

Досліджуючи питання управління 

доходами ОТГ в сучасних умовах, ва-

рто відмітити, що прямо на наповне-

ність бюджетів громад вплинули змі-

ни внесені до Податкового кодексу 

щодо підтримки платників податків 

під час карантину у зв’язку з пандемі-

єю Covid-19. Зокрема, з 1 березня по 

30 квітня 2020 року не стягувалася 

плата за землю та не оподатковували-

ся об'єкти нежитлової нерухомості, в 

результаті чого доходи місцевих бю-

джетів скоротилися на обсяг двоміся-

чних надходжень від податку на неру-

хоме майно та плати за землю. Як на-

слідок, втрати міських та селищних 

громад склали 2,6% доходів бюджетів 

без трансфертів. Проте найбільш ураз-

ливі до нововведень виявилися сільсь-

кі ОТГ, втрати яких сягнули 3% [1]. 

Станом на 1 вересня 2020 року зага-

льна структура власних доходів бю-

джету для більшості ОТГ залишилася 

незмінною. При цьому існує високий 

ризик коливання доходів в результаті 

змін законодавства на загальнодержа-

вному рівні. Спад ділової активності у 

зв’язку з пандемією Covid-19 може 

призвести до вивільнення працівників 

і зниження надходжень від ПДФО та 

єдиного податку, що є основними бю-

джетоутворюючими податками. Від-

повідно, ОТГ повинні будуть знизити 

свої видатки, що може призвести бю-

джет до кризового стану, оскільки бі-

льшу частину становлять поточні, а не 

капітальні видатки. Зупиняться проєк-

ти розвитку, відбудуться скорочення 

працівників апарату та комунальних 

установ, зменшаться видатки на соціа-

льну інфраструктуру. У зв’язку з цим, 

першочерговим завданням на рівні 

держави є розробка компенсаційних 

механізмів для громад, з метою уник-

нення труднощів при виконанні ними 

своїх функціональних обов’язків. 

Висновки. Підсумовуючи викладе-

ний вище матеріал, варто відмітити, 

що запровадження з початку 2015 ро-

ку реформою місцевого самовряду-

вання в Україні нової бюджетної мо-

делі, спрямованої на забезпечення фі-

нансової децентралізації, стало одним 

із переломних моментів в історії укра-

їнської державності. Згідно реформи 

ОТГ надано широке коло повноважень 

та можливостей із залучення додатко-

вих джерел надходжень, однак біль-

шість із них й досі важко назвати дос-

татньо спроможними для успішного 

виконання покладених на них функцій 

та обов’язків. Дослідження особливос-

тей наповненості бюджетів ОТГ Укра-

їни та специфіки їх фінансового 

управління дозволили виявити низку 

проблем та недоліків, які притаманні 

більшості об’єднаних громад. З метою 

їх усунення, громадам потрібна пода-

льша активна робота у таких напрям-

ках [7], [8]: 

- вдосконалення планових докумен-

тів громади та формування стратегіч-
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ного бачення в її управлінні, що спри-

яє залученню додаткових джерел над-

ходжень до бюджету, оптимізації ви-

датків та дозволить ефективно розпо-

ряджатися наявними активами;  

- проведення роботи місцевої влади 

для підвищення прозорості та поси-

лення участі населення в управлінні 

громадою шляхом проведення консу-

льтацій з громадськістю про місцеві 

податки та збори й оприлюднення зві-

тів про враховані та невраховані про-

позиції;  

- посилити співпрацю з фіскальни-

ми органами, створити робочі групи 

для опрацювання збільшення податко-

вих надходжень, оновлення наявних 

реєстрів платників податків та зборів, 

визначення розмірів заборгованості, 

формування звітів для рад та звернень 

до ДПС, у разі потреби до правоохо-

ронних органів;  

- розробити та затвердити положен-

ня про всі місцеві податки і збори, які 

будуть застосовуватись у відповідно-

му бюджетному періоді на території 

ОТГ;  

- з метою збільшення доходів від 

ПДФО проводити моніторинг щодо 

наявності відокремлених підрозділів 

юридичних осіб, зареєстрованих не на 

території ОТГ, та стежити до якого 

бюджету ними сплачується відповід-

ний податок;  

- здійснити моніторинг суб’єктів пі-

дприємницької діяльності, що факти-

чно займаються реалізацією підакциз-

них товарів (провести звірку з органа-

ми ДПС) та тих, що ведуть підприєм-

ницьку діяльність на території ОТГ, 

але не є зареєстрованими в органах 

ДПС; 

- переглянути тарифну політику ко-

мунальних підприємств з метою збі-

льшення частини прибутку, яку вони 

повинні відраховувати до місцевого 

бюджету; 

- поглибити роботу з управління ак-

тивами громади – проведення інвента-

ризації земельних ресурсів та комуна-

льного майна, оновлення нормативно-

грошової оцінки та розробка системи 

управління майном, затвердити ставки 

оренди земельних ділянок в залежнос-

ті від їхнього функціонального приз-

начення рішенням ради;  

- переглянути договори оренди на 

використання водних об’єктів, видо-

бування корисних копалин, користу-

вання цілісними майновими комплек-

сами тощо з метою визначення реаль-

ної вартості оренди таких об’єктів;  

- запровадити систему адміністру-

вання неподаткових надходжень та в 

повній мірі використовувати всі мож-

ливі джерела наповнення дохідної ча-

стини бюджету, у т.ч. кошти субвенції 

на соціально-економічний розвиток 

громад, кошти від пайової участі, від 

оренди комунального майна та ціліс-

них майнових комплексів тощо; 

- запровадити систему підвищення 

кваліфікації управлінських кадрів  

ОТГ, оскільки практика свідчить про 

нерозуміння ними навіть базового рів-

ня суті власних завдань та можливос-

тей. 
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